



你家的老旧电梯，要换新吗？

整理 姚丽萍

如今，上海2万多个住宅小区，不少电梯已使用了20年左右。

小区电梯常坏，修了，没几天，又坏，怎么办？换新，钱呢？是否换，谁决定，怎么决定？电梯使用权利义务承担者又是谁？……这些看似简单的问题，却牵涉众多业主、业委会、物业公司等多方利益的纠葛。

解决问题，找法律。认真查找一下，从《中华人民共和国民法典》到上海的地方性法规、政府规章，都可以找到比较详尽的规定。

第一，电梯使用权利义务的承担者，是谁？业主。《民法典》第二百七十三条规定，业主对建筑物的共有部分，享有权利，承担义务。《上海市电梯安全管理条例》第十九条规定，业主是建筑物附属电梯的所

有权人。所有权人，是当然的权利义务的承担者。

第二，钱从何来？维修基金。《上海市商品住宅维修基金管理办法》第十四条规定，维修基金应当专项用于住宅共用部位、共用设备和物业管理区域公共设施的维修、更新，不得挪作他用。电梯属于共用设备。

第三，谁有权决定？业主共同决定。《民法典》第二百七十八条规定，下列事项由业主共同决定：使用建筑物及其附属设施的维修资金，此处的附属设施即包括电梯。《上海市住宅物业管理规定》第六十九条规定，物业的共用部位的维修、更新和改造，应当由共用的业主决定。共用，什么意思？换句话说

说，小区里所有电梯都要更新，全体业主参与表决；某幢楼电梯更新，本幢楼内所有业主参与表决。

第四，决定的程序，怎么走？《上海市住宅物业管理规定》有具体的规定。

首先，需要对住宅共用设施设备进行更新的，物业服务企业应当及时制定更新方案，向业主委员会和物业所在地房管机构报告，并向业主委员会提出列支专项维修资金的申请，经业主委员会审核同意后组织实施（第七十三条）。

其次，若电梯全部更换，由业主大会作出决定，业主大会决定使用专项维修资金，改建、重建建筑物及其附属设施的，应当经专有部分占建筑物总面积三分之二以上

的业主且占总人数三分之二以上的业主同意（第十八条）。

再次，由业主委员会组织实施，业主委员会由业主大会会议选举产生，依法执行业主大会决定，处理业主大会的日常管理事务（第二十条）。

由此，我们可以梳理出这样一条思路：当小区的电梯需要大修或更换时，先由物业公司提出方案，报业主委员会。业主委员会召开业主大会讨论决定，由业主委员会组织实施，将专项维修资金拨付给物业公司，物业公司具体负责电梯的维修或更换。当然，整个过程，街道和居委会，都要参与监督指导。

另外，与老旧电梯相关的是，《上海市住宅物业管理规定》将5

大事项列入“紧急维修”，不需要业主大会表决，一旦发生，物业公司马上组织实施——

■ 水泵、水箱（池）故障，影响正常使用；

■ 电梯故障，电梯专业检测机构出具整改通知书要求停运；

■ 火灾自动报警系统、自动喷淋系统、消火栓系统损坏，消防部门出具整改通知书；

■ 外墙墙面、建筑附属构件有脱落危险，经有资质的鉴定机构出具证明；

■ 屋顶或外墙渗漏等情况，严重影响房屋使用，经有资质的鉴定机构出具证明。

钱翎樑（市人大代表、上海市百汇律师事务所合伙人）

美容顾问非法「兼职」吞恶果

38岁的小曼是沪上一家美容院的美容顾问，私底下她还有一份见不得光的兼职——色情服务。正是这份非法“兼职”，毁了她的容貌……

2020年小曼和90后男子赵某因一次“交易”相识，之后很长时间没联络。9月20日，赵某再次联系小曼，两人约定以4000元的价格在小曼的出租屋里过夜。在小曼面前，赵某总是营造着富家公子的人设，可如今的他早已因为网络赌博债台高筑，这次约小曼，他也抱着别的目的。晚上9点左右，赵某拎着一个黑色塑料袋来到小曼的出租屋里。两人性交易完毕，赵某便在客厅看电视，小曼独自回卧室。第二天一早，小曼醒来推开赵某所在的房门，赵某突然用尼龙绳将小曼的双手绑了起来，用刀划伤了她的脸、手和手臂，逼她说出手机密码。得到密码后，赵某便拿起小曼的手机操作了起来。5分钟后，赵某把手机丢给小曼，说“我在你手机支付宝上的网商贷用你的名义贷了7万元，你慢慢还吧”。中午12点左右，赵某将作案工具扔在对面小区的垃圾桶里，然后离开。小曼犹豫再三还是报了警。当天，赵某正准备坐火车去杭州，公安机关在火车站将其抓获。经鉴定，小曼左面部、左腕部、右手中指、左手拇指软组织挫伤，构成轻伤二级。长宁区检察院依法审查后认为，赵某以暴力方法抢劫他人财物，数额巨大，其行为触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十三条第四项，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以抢劫罪追究其刑事责任。

第一检察部检察官谢珏介绍说，本案被害人的出租屋具有卖淫活动和家居生活双重性，两者在一定条件下可相互转换。据现有证据看，被告人和被害人合意进行卖淫嫖娼活动，被害人住处具有一定的开放性，失去了家庭功能，看似物理空间的封闭性，但只要以嫖娼为名，不特定的他人人都很容易进入该住处，故在从事卖淫活动时，被害人放弃了住处的私密性，实质与非法经营的开放性场所没有本质区别。综上，本案中被告人以4000元包夜嫖娼，性交易后在卖淫场所中实施的抢劫行为，不属于入户抢劫。被害人小曼因为卖淫被行政拘留十五天。被告人赵某经长宁区检察院提起公诉，于2021年4月30日，被法院以抢劫罪判处有期徒刑十年六个月，并处罚金人民币一万元。他为自己的行为付出了惨痛代价。

通讯员 王奕颖 本报记者 屠瑜



自家外卖被盗 竟盗别家外卖

孙绍波画

数百米后，于沪太路上某中学的绿化带内将嫌疑男子抓获。

到案后，这名嫌疑男子如实向民警交代了自己盗窃他人外卖箱的违法事实。原来，该男子姓傅，来沪学习多媒体制作，并靠送外卖赚取部分学费和生活费。就在案发前不久，傅某的两份外卖刚刚被盗，导致其赔款道歉。傅某对此一直心存怨恨，怀疑是其他外卖公司的“小哥”故意“整”他。6月30日凌晨，傅某在送外卖时，恰巧看到了路边停着的一辆其他外卖公司的电动自行车。于是，趁着四下无人，傅某一时冲动，报复性地偷走了车上的快递箱后逃逸，并随后将快递箱和箱内的头盔扔在某处绿化带内。经过民警的教育，傅某对自己毫无理由的报复行为后悔不已。违法行为人傅某因盗窃的违法行为，被普陀警方依法行政拘留。

本报讯（通讯员 宋严 记者 江跃中）一外卖小哥外卖被盗，竟想当然地认为是别家外卖员故意所为。为发泄心中不满，这名外卖小哥趁着月黑风高，对另一家外卖公司员工的外卖箱下起了黑手……日前，这名外卖小哥因盗窃的违法行为，被普陀警方依法行政拘留。

6月30日11时20分许，某外卖公司员工小王来到普陀公安分局甘泉路派出所报案：他放在电动自行车上的外卖箱和外卖箱内的头盔被盗。警方立即开展相关调

查，民警通过现场走访，结合公共视频，发现6月30日凌晨，曾经出现在小王电动自行车附近的一男子有重大作案嫌疑。一路循线追踪，民警找到了嫌疑男子的一处可能落脚点，位于沪太路上的某公司员工宿舍。

7月5日晚上，民警上门继续走访，恰巧遇到了这名嫌疑男子。在民警仔细盘问之下，男子眼看就要暴露，突然冲出门外，撒腿就跑。逃跑途中还慌不择路地多次横跨沪太路，不断掉头折返逃跑，企图逃避民警抓捕。最终，民警在紧追



你讲我听

这次来要求调解的是一对80后小夫妻以及双方父母。男方希望赌气回娘家的妻子早点回家，女方则提出离婚。看这架势，我就猜出闹矛盾的似乎是小夫妻俩，但根子是在双方父母身上。

果不出所料，这家的矛盾很简单，均因互不相让而引起。小夫妻结婚3年平时很恩爱，并生有一子。小王母亲是知青，父亲是当地一企业的政工干部，退休后，一家三口均回上海。妻子小叶是上海人。

事情发生在一年前。小夫妻俩回娘家探亲，回来带了不少食品，其中包括孝敬婆婆的崇明老白酒和年糕。因小叶已怀有身孕，在班车将到站时，小王打电话给父亲，让他来车

站接一下。老王当时正在看连续剧，在老伴催促下，才急急忙忙出门，但时间已晚。小夫妻俩下车并没有见父亲来接，只能背起沉重的行李往家走，半路上见到气喘呼呼的父亲，上前接过他们的行李正准备走。一旁的父亲不由嘟囔了一句：“如果是我爸爸，早就来了”。话音虽轻，但老王听得一时怒起，放下行李，拔脚而去。回到家中，小王不免指责了父亲几句，不服气的父亲顺手打了儿子一巴掌，小叶见丈夫挨打，上前推了公公一下，这下一家子就像开了锅的水，闹成一团。小叶当即赌气回了娘家。这一住就是一年多，直至孩子出世。

添了孙子，一家人自然十分高兴，小叶也回了家。一天孩子在看电视

时，老王因要看新闻，就把电视频道开到新闻档，孩子正看得起劲，一下叫了起来。就为这事，小叶与老王重燃“战火”。老王认为小孩不能看宠物片，小叶称孩子看宠物片可以培养爱心，双方互不相让口无遮拦，后来竟动起手来。结果可想而知，小叶又赌气回到娘家。

不久，小叶的外公去世，亲家打电话给老王，要求把孩子带回去。老王便与老伴带上孙子参加丧礼。现场前来吊孝的亲友又多，亲家一时无暇顾及老王夫妇，夫妇俩觉得受了冷落，很不爽。第二天，老王忍不住打电话给亲家，任凭亲家怎么解释，老王总是不能释怀。小王夫妻俩回到家中，老王又提起此事，双方因

然没有好话，小叶一气之下，又回了娘家，并提出离婚。老王虽有时不讲理，但听说儿媳要闹离婚，还是很不愿意，便说服亲家一起来找我讨个说法。

听了双方的诉说，我觉得又好气又好笑。面对振振有词的老王，我对他说，人与人之间应该相互尊重。你要让家人尊重你，你得先尊重家人，对儿媳同样也需要尊重。就拿去亲家奔丧之事来说，就是自己位置没有摆正，因为你这次去不是去做客，而是奔丧，就不应该计较对方对自己的态度，回来后更不应该不依不饶。

同时我也批评了小叶和她的父亲。哪个家庭没有矛盾？一有矛盾就

往娘家跑，一跑就是几个月，遇到这种情况娘家人应该补墙而不是拆墙。就在小叶父亲还在为女儿叫屈，口口声声嚷着要离婚时，我让他们先冷静一下。想想若离婚，女儿会幸福吗？今后怎么办？孩子怎么办？而且小夫妻感情本身就不错，只是跟公公矛盾，有必要离婚吗？

小叶这时提出：回家可以，但丈夫的工资卡必须自己管。我劝道：有这个必要吗？双方都是独生子女，实际上现在已经是一家人了。作为妻子，对家庭也应该有责任，有作为才能有地位。这时一旁不语的老王，终于认识到自己处理家庭矛盾的不妥，毅然站起身，深深地向亲家作了个揖表示道歉。说来也怪，刚才还剑拔弩张的两亲家，竟不好意思起来。大家乘机拼命鼓掌，一家人重新相拥着走出办公室。

人民调解员 青云